
269

PI JA NI OD RAT NE STVAR NO STI
(Alek san dra Jo vi čić: Na še ma le smr ti, Knji žev na ra di o ni ca Ra šić, Be o grad, 2020)

Već u pro lo škoj pe smi, na slo vlje noj „Apa trid“, ma pi ra se po zi ci ja lir skog su bjek ta dru ge 
pe snič ke zbir ke Alek san dre Jo vi čić. Kon fi gu ra ci ja Na ših ma lih smr ti obe le že na je de cen tri-
ra no šću su bjek ta. Pe va njem u tre ćem li cu, ko je im pli ci ra ne u tra li sa nje po zi ci je, si tu a ci ja 
iz gnan stva se u ovoj pe smi uni ver za li zu je. Obes ko re nje nost tra je do smr ti, a ne ma ga ran-
ci je ni za to da će na kon smr ti is pred oči ju čo ve ka-apa tri da pu ći ne ka kav me ta fi zič ki ho ri-
zont, jer čo vek bez do mo vi ne ni je pti ca / i ne mo že se vi nu ti u zrak. Iz me šte nost se ne mo že 
tran scen di ra ti, tu ni me ta fo ra tla ne po ma že. Na ob zo ri ma pe snič kog tek sta upra vo se 
tek stu al nost ot kri va kao ozna ka ljud sko sti; bez mo guć no sti tvo re nja tek sta apa trid bi bio 
iz jed na čen sa ži vo ti nja ma ko je lu ta ju po gu du ra ma. U po e zi ji Aleksandre Jo vi čić fre kven tan 
je mo tiv uža re nog ka me nja, ko ji mo že aso ci ra ti na mu če ni štvo; mi, iz gna ni ci, mo der ni mu-
če ni ci, ko tr lja mo re či, svo je iden ti tet ske ostat ke dok se pi ja ni od stvar no sti / vu če mo po uža
re nom ka me nju („Kr ho ti ne ži vo ta“). Ko lek tiv nost lir skog „mi“, do slov no dis lo ci ra nog, pre-
va zi la zi op seg po ro di ce lir ske ju na ki nje i pre no si se na či ta vu uli cu, grad, ljud sku po pu la-
ci ju, flo ru, fa u nu i pred met nost. Kao što po ro di ca, do slov no i fi gu ra tiv no, tu ma ra po sve tu, 
op te re će na od u ze tim stva ri ma i lju di ma i u po tra zi za mi rom i si gur no šću, ta ko i ne gda šnja 
pro fe sor ka lir ske ju na ki nje u oča ju lu ta duž ogra de od bo dlji ka ve ži ce tra ga ju ći za si nom, 
od ve de nim u ra tu, u pe smi „Za bra nje ni grad“. 

Po e zi ju Alek san dre Jo vi čić od li ku je sup ti lan lir ski iz raz ko jim se go vo ri o naj te žim te ma-
ma – smr ti, stra hu za sop stve ni ži vot, at mos fe ri ra ta, i to je stil sko, po e tič ko i te mat sko 
po zi ci o ni ra nje ko jim se pe sni ki nja po sta vlja na su prot „pro gre siv nim“ sa vre me nim po e ti-
ka ma šo ka i pro vo ka ci je, tri vi ja li za ci je, jef ti nog po en ti ra nja, ne mo ti vi sa ne vul ga ri za ci je i 
re la ti vi za ci je sve ga i sva če ga. Po et skim iz ra zom sva ka ko na klo nje ni ja tra di ci o nal ni je ori-
jen ti sa noj stru ji sa vre me nog srp skog pe sni štva, pe sni ki nja pro mi šlje no i s ozbilj no šću 
tre ti ra muč ne dru štve ne te me. Po e zi ja u zbir ci Na še ma le smr ti se man tič ki je pre ci zna, 
evo ka tiv na, po e tič ki za o kru že na, či sto lir ske at mos fe re, iz ra že nog kon ti nu i te ta. 

Emi grant ska te ma ti ka zbir ke re a li zo va na je kom bi no va njem do ku men ta ri zma i sim bo-
li za ci je. Za pis, pe snič ki tekst je ma li, pri vat ni ne za bo rav i isto ri jat, ali i ko lek tiv no i jav no 
sve do čan stvo. Kon fu zi ja iden ti te ta u lir skom na ra ti vu je for mal no obe le že na oso be nom 
fo ka li za ci jom, pri bli ža va njem de ti njoj per spek ti vi, ali i dis tan com, ostva re nom upo tre bom 
per fek ta u re tro spek tiv noj lir skoj na ra ci ji. Su če lje nost de ti nje per cep ci je za dr ža ne u se ća nju 
od ra sle že ne do vo di do ne pre sta ne pro me ne po zi ci ja i osci la ci ja na pla nu de voj či ca/že na. 
Zbir ka je sa či nje na od tri ci klu sa pri bli žno jed na kog obi ma. De tinj stvo, rat i smrt, kao cen-
tral ni mo ti vi, u raz li či toj me ri su te mat ski za stu plje ni u po je di nim ci klu si ma. U „Kr ho ti na ma 
ži vo ta“ te mat sko upo ri šte je de tinj stvo ko je se umo ri lo („Za bra nje ni grad“), u „Ma gla ma“ se 
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eks pli cit ni je uvo di te ma ra ta, a kad je reč o tre ćem ci klu su, te mat ska pre o ku pa ci ja ja sno se 
vi di u sa mom na slo vu, po ko jem je i zbir ka do bi la na ziv: „Na še ma le smr ti“. 

U na slo vu pr vog ci klu sa ot kri va se svo je vr sno au to po e tič ko od re đe nje, te melj ni kom-
po zi ci o ni i te mat ski prin cip Jo vi čić ki ne po e zi je. Do ži vljaj na stvar nost bi va tran sfor mi sa na 
u „raz bi jen ži vot“, is par ce li sa na se ća nja do zi va ju se i tek stu al no fik si ra ju u po je di nač nim 
seg men ti ma ru di men tar ne lir ske fa bu le i u pe snič kim sli ka ma. U „Kr ho ti na ma ži vo ta“ ini-
ci ja ci ja u svet od ra slih pre tva ra se u beg, bez mo guć no sti us po sta vlja nja čvr stog iden ti tet-
skog upo ri šta. Sli ke de tinj stva i od ra sta nja ko jih se gr če vi to dr ži eg zi sten ci jal no ugro že ni 
su bjekt slu že kon stru i sa nju hro no to pa se ća nja. U lir sku at mos fe ru se dis kret no i po ste pe no 
uvo de mo ti vi ra ta, iz be gli štva i ra za ra nja. Od be gli se pre tva ra ju u se ni gu be ći svoj ne gda-
nji ži vot. Lir ska ju na ki nja pri zi va vre me u kom su za ro blje ne uspo me ne, po ku ša va da fik si-
ra i kon zer vi ra do ži vljaj nu ci klič nost se ća nja: ja ži vim pod sta kle nim zvo nom / i pro ži vlja vam 
sve ga ne ko li ko na ših go di na / že le ći da za u sta vim vre me („Kr ho ti ne ži vo ta“). Po stav ši sve sna 
li ne ar no sti vre me na i ne po no vlji vo sti do ži vlja ja, po u če na La li će vim po et skim uvi dom o 
ubr za nju (da si znao da će sve bi ti ta ko br zo okon ča no / šta bi ura dio druk či je – „Kr ho ti ne ži-
vo ta“), lir ska ju na ki nja re zo nu je: do zi va nje u se ća nju je efe mer nog ka rak te ra i krat kog da ha. 
Po et ski su bjekt na la zi se pred apo ri jom: se ća nja se ne mo gu pre se li ti i ma te ri ja li zo va ti u 
no voj sre di ni, ni ti mo gu bi ti iz gna na iz nje ne sve sti. Ka ta lo gi za ci ja je čest po stu pak u po e-
zi ji Alek san dre Jo vi čić i iz ra zi to je funk ci o nal na: na bra ja nje je ekvi va lent no ču va nju od 
za bo ra va, pred met nost ko ja se po pi su je slu ži kao si dro ko jim se po et ski su bjekt mo že za-
ka či ti u pro šlo sti. Is ce li telj ska funk ci ja me mo ri sa nja re či i pe sme po seb no je iz ra že na u 
pe smi „La za ri ce“, u ko joj lir ski glas ža li za obi ča jem i pe smom kao iz ra zi ma rod nog tla, ali i 
za pi su je re či pe sme ko ja se u za vi ča ju pe va la. 

U pe smi „Ne delj ni ru čak“ ko lek tiv na ne sre ća na zi re se iza po ro dič nih pro ble ma, rat na 
agre si ja iza hi ste ri je i vi ke čla no va po ro di ce, pri sil no pro stor no iz me šta nje iza pri vat nih 
da lji na i otu đe no sti, a smrt iza pra znih sto li ca pri vu če nih sto lu u to ku sa vre me ne ce re mo-
ni je ne delj nog ruč ka, či ja se ne re a li zo va nost ot kri va u ni zu po god be nih re če ni ca. Uče sta-
lo šću po god be nih kon struk ci ja u po e zi ji Alek san dre Jo vi čić for mal no i se man tič ki se obe-
le ža va ne iz ve snost, ne si gur nost, hi po te tič nost, a u pe smi „Za bra nje ni grad“ ne mo guć nost 
po vrat ka u rod no me sto (Ako se vra ti mo u za bra nje ni grad). Pre ci znim ocr ta va njem po zna-
tih i pri snih to po ni ma i de ik tič kim usme ra va njem či ta o ca sti če se uti sak da su bjekt u lir skoj 
sa da šnjo sti po sma tra pro stor za bra nje nog a bli skog me sta. 

Lir ska ju na ki nja u sva kom se ci klu su obra ća fi gu ra ma ko je su pre sud no uti ca le na for-
mi ra nje nje ne sve sti. Ona je po li tič ki osve šće na, sve sna je svo je mar gi nal ne po zi ci je i ne-
mo ći, ali pod uti ca jem uzor ne oso be iz de tinj stva, obra zo va ne i hra bre pe sni ki nje, uspe va 
da za dr ži unu tra šnju au to no mi ju. U pe smi „Pi smo“ re a li zo van je po e tič ki fe no men ko ji 
pod se ća na pru stov sko afek tiv no se ća nje; jed na ol fak tor na sen za ci ja, mi ris mo šu sa, aso ci-
ra na pro fe sor ku ko ja se do ži vlja va kao he ro i na. Po zi ci ja lir skog su bjek ta je osla blje na, ona 
ne mo že pri stu pi ti sfe ri od lu či va nja, in stan ce dru štve ne i po li tič ke mo ći ap so lut no su van 
nje nog do ma ša ja, ali se be mo že za šti ti ti du hov nim po ve zi va njem s dru gi ma. 

Dru gi ci klus zbir ke zna čenj ski je slo je vi ti ji, a u ve li kom bro ju pe sa ma lir ski su bjekt je 
im per so na li zo van. Pe sme „Pred gra đa“ i „Smog“ obe le že ne su lir skim por tre ti sa njem, ur-
ba nim pej za ži ma, lir skom de skrip ci jom, so ci jal nim mo ti vi ma i am bi jen tom ko ji se umno-
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go me raz li ku je od hro no to pa se ća nja raz vi je nog u pr vom ci klu su. Ose ća nje uz ne mi re no sti 
i utam ni če no sti tran spo no va no je u hro no top pu ta u pe smi „Vo zo vi“: U ku pe i ma utam ni če
na / Si va ne sreć na li ca. U pe smi „Kle tva“ na glom pro me nom to na i per spek ti ve na či njen je 
svo je vr stan rez. Mno ge pe sme zbir ke Na še ma le smr ti di ja lo gič no su struk tu ri sa ne, što je i 
for mal no obe le že no upo tre bom kur zi va. Sti ho vi upu će ni ki ši u po me nu toj pe smi lir skoj 
ju na ki nji slu že da pre beg ne u oni rič ki pro stor. U seg ment po sve ćen ki ši in kor po ri san je i 
mo tiv rav no du šne rod ne gru de ko ja je per so ni fi ko va na. Ni po gle dom ni re či ma ne pre po-
zna ju ći lir sku ju na ki nju kao sop stve ni iz da nak, rod na gru da se is po sta vlja osa mo sta lje nom 
i otu đe nom, dok po sve ći va nje lir skih seg me na ta ki ši mo že im pli ci ra ti po tre bu za spi ra njem, 
ri tu al nim či šće njem. In di fe rent nost kao obe lež je je na rod nu ze mlju pre ne to sa cen ta ra 
mo ći, dok ose ća nje obes ko re nje no sti po ti če od lir ske ju na ki nje. Ovaj se man tič ki me ha ni-
zam za me ne na re la ci ji spo lja šnje/unu tra šnje pri me njen je i u raz vi ja nju mo ti va ave ti, du-
ho va umr lih pre da ka, ko ji se na iz gled ma te ri ja li zu ju u spo lja šnjo sti, a za pra vo su pri sut ni 
tek u sve sti lir skog su bjek ta. 

Pri ro da, po go to vo flo ral ni mo ti vi, či ne za se ban te mat ski kom pleks Jo vi čić ki ne po e zi je, 
neo dvo ji vo is pre ple ten s mo ti vi ma ra za ra nja. Pred oči ma lir skog su bjek ta pe sme „Tra va“ 
kao da se od vi ja film ska tra ka. Ute šnost i po mir lji vost pri ro de, ko ja sve iz jed na ča va, ni ve li-
šu će dej stvo tra ve ko ja ra ste pre ko gro bo va ekvi va lent no je po ru ci sli kov ne pred sta ve 
Dan se ma ca bre. Sem to ga, pu sto še nje se i van rat nog kon tek sta če sto is po lja va kao in he-
rent no svoj stvo pri ro de. Mo tiv ma gle pri su tan je i u au tor ki noj pr voj zbir ci i sim bo li zu je 
ne raz ja šnje no ne sta ja nje, sa bla snu ne vi dlji vost, je zo vi tu za go net nost. Lir ska ju na ki nja 
pe sme „Ma gla“ mi ste ri o zno je od sut na to kom zi me, pri če mu po sto ji do volj no se man tič kih 
sig na la da se za klju či da je žen ska oso ba bi la bli zu smr ti, i to is ku stvo ju je ra di kal no pro-
me ni lo. Lir ski su bjekt je le či re či ma, či ta ju ći joj po e zi ju, pri zi va ju ći te ra pe ut sko dej stvo re či 
i po e zi je. Pe smom „Bu đe nje“ otva ra se po lje po zi tiv nog per spek ti vi zma, ko je u zbir ci Na še 
ma le smr ti ni je po ten ci ra no. Lir ski glas is ka zu je sre ću zbog vra ća nja u ži vot ne i me no va ne 
ju na ki nje, po zi tiv ne ko no ta ci je ve zu ju ći za do bro bit bli žnje. Pa ti ni ra na, sta rin ska so ci ja li-
stič ka uto pij ska at mos fe ra dnev ne so be i po po dnev nog bo rav ka kraj te le vi zo ra da le ko je 
od ide al ne po ro dič ne si tu a ci je, ali u od no su na sta nje ra se lje no sti de lu je i te ka ko ide a li-
stič no. U mrač ni joj al ter na tivi ovog tek sta, pe smi „Body Snatcher“ iz tre ćeg ci klu sa, pe sni-
ki nja va ri ra te mu po vrat ka iz mr tvih, uvo de ći to pos ži vog le ša.

Pe smom „Zlo“ za tva ra se dru gi ci klus i isto vre me no te mat ski uvo di u za vr šni, po ko me 
je či ta va zbir ka ime no va na. Funk ci o nal na po na vlja nja i upo tre ba ono ma to pe je, la pi dar nost 
i ja sna, po ra ža va ju ća po en ta do pri no se to me da ova krat ka i kon ci zna pe sma ve o ma efekt-
no de lu je na či ta o ca. Zlo je de fi ni sa no kao te melj na i uni ver zal na an tro po lo ška ka te go ri ja, 
lju di na iz me nič no či ne i tr pe zlo. Zlo je do ve de no u ve zu sa za to če no šću i ma mur lu kom, 
onim istim čud nim i hip no ti šu ćim ma mur lu kom ko ji do vo di do te tu ra nja pod te re tom 
muč ne sva ko dne vi ce: u ovoj ku ti ji / ži ve ma mur ni lju di. U tre ćem ci klu su osnov ni mo tiv zbir-
ke je kon kre ti zo van, a di ja lo gič nost, već spo me nu ta kao jed na od osnov nih od li ka Jo vi čić-
ki ne po e zi je, naj i zra že ni ja je kroz ogla ša va nja one stra ne. U pe smi „Osnov ni mo tiv“ smrt je 
i eks pli cit no ogla še na kao cen tral ni, op se siv ni mo tiv. Ar ha ič ni pre dač ki glas s one stra ne 
ob ja šnja va smi sao ob re da, a grob ni pej zaž pra ćen je gor kom iro ni jom i re la ti vi za ci jom. 
Fol klor ni mo tiv zi da nja u te me lje raz vi jen je u pe smi „Ar han đel“, pri če mu lir ski glas iro nič-
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no ko men ta ri še po sto ja nost ka me ne gra đe vi ne, što ko re spon di ra s po sve tom pr ve zbir ke 
Lu ta nja. Po sve tom Ocu ume sto spo me ni ka pri vi le gu je se po sto ja nost re či a ne ka me nja, pa 
ni onog uža re nog pod no ga ma. „Po na vlja nje istog“ ilu stru je se in tim nom lir skom si tu a ci jom 
(I sa tri de set i ku sur / Opet spa vaš u iz najm lje noj so bi), ali i in ver to va nim fol klor nim lir skim 
pa ra le li zmom iz me đu čo ve ka i pri ro de, u či jem je is ho di štu pro pa dlji vost. Kad je o za vr šnom 
ci klu su reč, po seb no tre ba is ta ći tri pe sme mo tiv ski ve za ne za ži vot i stva ra la štvo po e tič ki 
uzor nog pi sca. Pe sme „Pi scu“, „Ra sta nak“ i „Ma lig ni cvet“ mo ti vi ma man sar de, fran cu skog 
hle ba, uli ce, Ho lo ka u sta, ra ka plu ća, ci ga re te, ne do vr še nog de la, Du brov ni ka, kao i aso ci-
ja ci jom na pri po vet ku „En ci klo pe di ja mr tvih“, eg zi sten ci jal nim si tu a ci ja ma ra se lje no sti i 
gu bit ka oca, ko je po ve zu ju lir ski glas i pi sca, da kle, ve štim pre pli ta njem re fe ren ci jal nih i 
in ter tek stu al nih ve za, upu ću ju na na šeg ču ve nog pi sca, a Sr đan V. Te šin, ured nik iz da nja, 
već je uka zao na zna čaj ko ji za lir ski svet Alek san dre Jo vi čić ima fi gu ra Da ni la Ki ša. 

U po e zi ji Alek san dre Jo vi čić ko lek tiv ni cen tar fi gu ri ra kao me ta fo ra za svet, la žno uto-
či šte, me sto za spas ko je iz ne ve ra va. Lir ski su bjekt re kre i ra ne sta li svet aso ci ja tiv nim umre-
ža va njem raz vi je nih pe snič kih sli ka, po ku ša va ju ći da re či ma fik si ra sa dr ža je svo je sve sti. To 
je lir ski svet u ko me je umr la bli ska oso ba žr tva za ve re i ko lek tiv ne pa ra no je, što je u si tu a ci-
ji ra se lje no sti i rat nih ne mi ra na vi še ni voa tač no. Če sto po že lim da se ubi jem i dru gim da ni ma, 
/ ali naj vi še ne de ljom / jer ne de ljom naj vi še pa tim / zbog to ga što ni ko vi še ni je sre ćan – za vr šni 
sti ho vi pe sme „Ne de ljom“ i zbir ke Na še ma le smr ti re flek tu ju pat nju, ko ja eska li ra u su i ci-
dal nim mi sli ma, a zbog to ga što se ni kad vi še ne mo že po no vi ti jed no mir no i bez bri žno 
ne delj no po pod ne. Ne mo gu će ne delj no po pod ne po sle di ca je ra su to sti i pre ki nu tog kon-
ti nu i te ta, a iz raz du bo ko tra u ma tič nih is ku sta va su bjek ta. To neo stva ri vo ne delj no po pod-
ne lir ska ju na ki nja ar ti ku li še kao osu đe no na ne pri pa da nje i iz me šte nost, baš kao što je i 
ona sa ma.


